

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
 Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főtér, Lamprecht-palota, földszint,
 az udvarban hátul.

Uj adó.

A hadügyminiszterium megint sok millióval akarja megadóztatni az országot. — A tüzérség védőpáncéljának kérdése foglalkoztatja a hadvezetőséget. Persze, utána akarnak táncolni a francia hadvezetőségnek. A páncél alkalmazása után ágyunk nehezebbek és kevésbé mozgékonyak lesznek. Ennek pedig az lesz a legtermészetesebb következménye, hogy új ágyunkat új, kisebb terjedelmű ágyukkal kell felcserélni, ami megint rengeteg millióba fog kerülni a népeknek.

És így hát fegyverkezünk vigan tovább. A népek hadd izzadjanak, hadd roskadozzanak. Mit törődik a hadvezetőség a népekkel? Mit neki Hekuba? Bánja is a hadvezetőség, ha a tömegek tönkremennek? Ha a fegyveres béke — évtizedek óta a legsúlyosabb átka a népeknek — az összes munkaeredményt fölemészti. — A népek csak arra valók, hogy a militarizmust, annak örökké kielégíthetetlenül éhes gyomrát tömjék és fölemészszenek mindent, ami produktív erő még megmaradt a

népek millióiban. Az arzenáloknak mindig tele kell lenniök fegyverekkel. Ha már tulong-tul tele vannak, akkor fel kell cserélni azokat újakkal, mert a régieket fölöslegessé kell nyilvánítani, nehogy a népek elfelejtsék, hogy van itt egy moloeh, amely torkát örökkön örökké tátva trrtja és fölfalja a nemzetek jólétét.

Végre elkövetkezünk oda, hogy a népek úgy vannak a militarizmusmal, mint a legyekkel: mikor már teljesen és véglegesen türetlenné válnak, a népek hesegetni kezdik és mindenképpen azon vannak, hogy megszabaduljanak tőle.

Ki, vagy mi szabadithatna meg bennünket a militarizmus örökös zsarolásától. A népek önkéntelenül felkiáltanak: hát csak azért vagyunk itt, hogy játékszerrei és etetői legyünk a fegyveres békének és a militarizmusnak? Nem volna-e jobb egy egészséges háboru ennél a fegyveres békénél, a mely az egyest és a tömeget szisztematikusan tönkre teszi? Háboru után legalább leszerelés következik és jó időre megszűnik a rettenetes vér- és pénzadó és a népek nyugodtabban nézhetnének munka után. Két

vesztett háboru sem kerül annyiba az az országnak, mint az az évtizedek óta tartó fegyveres béke, a mely ránehezedik az országra és koldussá teszi azt.

Jobb, ha egyszerre ér véget a szenvedés, mint az, ha lassanként veszünk a nyomorban.

Mindez iránt vak és siket a hadvezetőség. A hadvezetőség megy a maga útján és fáradságot sem vesz magának, hogy egy pillantást vessen a népek küzdelmére. Csak azon botránkoznak meg, ha az országgyűlés, a mely a nép érdekeinek képviselőjére való, végre megembereli magát és azt mondja: eddig és nem tovább!

Politikai hírek.

Püspöki kinevezés. Hir szerint Várady Lipót Árpád dr., esanádi kanonok, címzetes püspök, vallás- és közoktatásügyi miniszter osztálytanácsost fogják legközelebb az egyik megüresedett püspöki méltóságra kinevezni.

A jogpárt. Egy lap hiradása nyomán közöltük mi is, hogy az új pártnak, a mely Bánffy néven szervezkedik, jogpárt lesz a címe. Most illetékes helyről értesítenek arról, hogy a pártnak még neve nincs. Valószínű, hogy nem is lesz más neve mint az, a melyet máig viselt: Bánffy-párt.

A legjobb orvos.

A kis Veronka beteg. Area sápadt, szeméi beesettek, ajkai szederjések. Nem kell neki semmi. Enni inni nem akar. Az édes mamája aggodalommal veszi körül. Ha tudná, még a csillagokat is lehozná neki. Süteményeket készít, befőtteket hord össze s a drága gyermeknek nem kell semmi — semmi.

— Ugyan mit csináljak ezzel a gyermekkel? A doktor azt mondja, hogy majd meggyógyul, de orvosságot nem ad neki. Enni nem akar, csak magába zárkózik, hervad-sorvad napról-napra?...

Szegény anya így sopánkodik napjában tiszter-huszszor, valahányszor csak vendége jön, vagy ismerősével találkozik. Senki sem tud még csak jó tanácsesal sem szolgálni.

— A vagyonomat szívesen rá áldoznám, csak tudnék rajta valahogy segíteni.

Veronka pedig csak sóhajtozik, álmatlanul tölti éjszakáit. Nem kell neki semmi.

Nem akar látni senkit. Nem akar beszélni még a barátnőivel sem. Akárhányszor elmondja napjában az édes anyjának:

— Ugyan hagyjatok el. Ne nehezítsétek a folytonos zaklatással az én amugy is nehéz helyzetemet. Hát beteg vagyok. Nem kell semmi. Nem akarok semmit. Nem tudom, hogy mi a bajom, csak vágyom a nyugalomra, a magány után.

Az édes anyja sir. Panaszodik tovább. Ez minden, a mit tehet. Ezzel segít valamennyire a lelki állapotán, a szíve nyugalmán.

— Tegnap is — az elbusult, szegény anya, — alig evett egy kis levest. Mi lesz már ebből a szegény gyermekből. Egyetlen gyermekem. A lelkem fele. Jó módúak vagyunk. Jutna neki is. A ki elvinné, vagythonhoz jutna. Már azt hittük, hogy ez a boldogság is ránk köszönt. Tizenhét éves elmúlt. Férjhez mehetne. Az volna a gyönyörűségünk, ha egy törekvő, szorgalmas ember oldála mellett láthatnók, mint boldog, megelégedett fiatal asszonyt. De ez a

reményünk is pusztul napról-napra. Sorvad az én drága Veronkám...

Nem is maradt a szegény jó szüléknek csak a gondból, az aggodalomból s a vele járó gyötrelmekből. Veronka tovább sápadt. Szótalanabb, zárkózottabb lett.

— Istenem — gondolta magában az édesanyja — egyszer majd, ha reggel bemegyek a szobájába, majd csak az ágyban szótalanul, elhidegülve találom.

Es ez aztán megnyitotta két szemének könyárját. Sirt, zokogott. Az ablakon keresztül észrevette, hogy jön az orvos. — Egyenesen a Veronka szobájába ment. Nem is ment utána, miut rendszerint szokta. — Ugy sem hall egyebet a dokortól, mint a mit már sokszor hallott: „Majd meggyógyul.“ Sirt tovább s egyszer csak azon vette észre magát, hogy már egy jó órája sir, és az orvos még mindig nem ment el. Aggodalom szállta meg. Talán már vége is az ő drága gyermekének. Sietve igyekezett a szobája felé. Idegesen tárta föl az ajtó s a szomorúság helyett boldogságot talált.

MENYASSZONYI SELYEM 60 kr.-tól

méterenként 11 forint 35 krig, valamint a legujabb fekete, fehér és színes „Henneberg-e szem“ 60 kr-tól 11 frt 35 ig méterenkint: sima, e ikos, kockázott, mintázott, damasztok stb.
 Selyem damast 85 krtól 11 frt 80 ig B II se yem 60 krtól 11 frt 35 ig
 Selyem hárs ruhák, ruhánként Menyasszonyi selyem 60 krtól 11 frt 35-ig
 9 frt 90 tól 43 frt 25 ig
 Foulard selyem ny-mtatva 60 krtól 3 frt 70 ig
 60 krtól 3 frt 70 ig
 méterenkint,
 bórmentve és már vámozva házhoz. — Mintak postafordulával.
 Svájczba kettős postadaj.

Henneberg G. selyem gyáros, Zúrich.

A magyar delegáció első ülése.
A magyar delegáció jövő szerdán, február 3-án délután 3 órakor tartja Bécsben első ülését. Az ülésnek tárgya határozathozatal a további teendők dolgában.

Királyi kitüntetések. A hivatalos nap mai száma közli, hogy a király Bornemisza László, Gömör- és Kis-Hontvármegye alispánjának a harmadosztályú vaskorona rendet; dr. Szaploneczay Manó Somogyvármegye tisztii főorvosának pedig a királyi tanácsosi címet adományozta.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Elnök: Perczel Dezső.

Elnök beterjeszti az irományokat, hitelesíti a jegyzőkönyvet, bejelenti, hogy Sággy Gyula és Szederkényi Nándor napirend előtt felszólalásra kértek és nyertek engedélyt. Lovászy Márton pedig sürgős interpellációt jelentett be. Miután Pichler Győző temetése délután 3 órakor lesz, javasolja, hogy az interpellációra 2 órakor térjenek át.

Napirend előtt.

Sággy Gyula: Legutóbbi felszólalásában megpendítette azt az eszmét, hogy a parlamenti rend helyreállítása céljából előzetes tárgyalásokat kellene folytatni az ellenzékkel. Ezzel kapcsolatban tette meg Smialovszky Valér a pártközi konferenciára irányuló indítványát, a mely indítványt a szabadelvűpárt teljesen érthetetlen okokból napirendre sem engedett tűzni. A miniszterelnök tegnap bejelentette, hogy erőszakos eszközökkel kívánja a rendet helyreállítani. (Ellentmondás a jobboldalon.) Legalább mást nem lehet kimagyarázni az utima rátióból: kéri az elnököt, hogy Smialovszky Valér indítványának indoklását a holnapi vagy a holnaputáni ülés napirendjére tűzze ki, a Ház azután azonnal tárgyalás alá veheti az indítványt s a delegációk ülésének ideje alatt bekövetkező szünet is csak elősegíthető az ügyet. Az erőszakos eljárás hírtelen lefegyverezést idézhet elő, de tartós békét nem. Ezért újból ajánlja kérelmének teljesítését. (Helyeslés a baloldalon.)

Tisza István gróf: Nincs kifogása, hogy a Smialovszky-féle indítvány indoklása a holnapi ülés napirendjére tűzessék ki. Kénytelen azonban Sággy két kijelentésére

Veronka a nyakába ugrott jó anyjának. Össze-vissza esőkölt. Ragyogott a tekintete, kipirult az arca s alig bírta elrebbeni:

— Nem vagyok már beteg, meggyógyultam drága kis mamám.
A jó anya alig akart himni leánya szavainak.

— Ugy van, asszonyom — folytatta az orvos. — Két hónap előtt találkoztam először Veron kisasszonnyal. Az az egyetlen találkozás mindkettőnk szívében pillanat alatt ébresztette fel a legüsztebb szerelmeit. A véletlen úgy akarta, hogy ma, mikor gyógyítani jöttem, egyedül találtam, elmondhattam neki a mi a szívemen feküdt s végtelen gyönyörűségemre hasonló érzelmekre találtam. Szeretjük egymást. Ne szakítson el bennünket s velem együtt tegye boldoggá leányát is.

Ki tudná leírni az anya örömét, a k lelkenedve adta meg beleegyezését a házassághoz.

Azóta sűrűn hangoztatja, amerre csak jár, ahol csak megfordul:

— Nincs több olyan doktor a világon, mint a vöm. A még a félholtat is meggyógyítja.

Drusza.

megjegyzést tenni. Tegnap nem tett kísérletet a békére, csak utolsó alkalmat akart nyújtani az ellenzéknek, hogy hazafias belátására jusson. A mi az ultima rátiót illeti, ez alatt nem az erőszakot értette, hanem oly intézkedéseket, a melyek a rend helyreállítására irányulnak. A koronát nem vonja a vitába és nem is akarja eljárásáért és intézkedéseért a felelősséget a koronára hárítani, hanem állja mind azt, a mit tett, vagy tenni fog. A koronának igenis tudomása van a kormány szándékáról, mint minden előrelátó kormány bejelentene minden tervét, de persze, nem a Ház jogainak igénybevételére vonatkoznak azok. (Helyeslés a jobboldalon.)

Madarász József: Kénytelen a miniszterelnököt figyelmeztetni, hogy hibásan használja a „korona” kifejezést, mert mi csak királyt ismerünk és törvényhozást és ez a kettő alkotja a korona fogalmát. (Helyeslés a baloldalon.)

Szederkényi Nándor: A miniszterelnök Eötvös károly tegnapi felszólalására adott válaszára azt mondotta, hogy nemesak a Kossuth-párttal, de az ellenzék többi pártjaival is érintkezésbe lépett, de részünkről visszautasításban részesült. Ez nem felel meg a valóságnak, mert szóló és pártja a miniszterelnök felszólalására a tárgyalásokat azonnal felvették, csak persze nehéz volt az egyezkedés, mert mindkét fél homlokegyenest ellenkező nézeteket és felfogásokat vallott. A magán érintkezésben sem zárkózott el a párt és mindenkoron előzékenyen állott a miniszterelnök rendelkezésére bármely folyosói megbeszélésnél. A párt álláspontja ismeretes, mert már sokszor és sokan adták elő azt a Házban. — Attól nem is tér el a párt. A Smialovszky-indítványt helyesli és szívesen vesz részt a pártközi tárgyalásokon, hogy ez által is megmutassák, hogy a békés kibontakozás híve, de lemondani soha sem fog a párt álláspontjáról. Ha a miniszterelnök a küzdő ellenzék hazafias belátására apellál, akkor az ellenzék ezt hatványozottabb mértékben kérhetné a szabadelvűpárttól. Legyen már egyszer a többség belátással, hogy a magyar nyelv érvényesüljön minden téren, mert beláthatatlan kárral volt, van és lesz a magyar kultúrára a magyar nyelv háttérbe toléása. A szemrehányás tehát nem az ellenzéköt illeti, hanem a miniszterelnököt, a ki ilyen körülmények közt lehetetlenné tette a békés kibontakozást. (Ugy van! a néppárton. Zajos helyeslés a balon.)

Elnök: Következik a napirend, az *ujoncemegajánlás* folytatódó tárgyalása.

Baththyány Tivadar gróf: Csávolszky Lajos tegnapi beszédében a cseheknek pártját fogta. Nincs az ellen kifogása, de igenis aggálya van az iránt, hogy a cseheknek önállóság adassék, mert a pánszlávizmus Magyarországon ez által csak jobban terjedne, a mit pedig egy magyar hazafi sem óhajthat. Ezt a véleményét már egy ízben egy eseh államférfival szemben is kifejezte a sajtó útján s ma csak köszönetét tolmácsolhatja Csávolszkyknak azért, hogy alkalmat nyújtott neki ezen nézetét itt a házban is előadhatni.

A javaslattal magával foglalkozva, első megjegyzése, hogy az *ujoncjavaslat* nézete szerint nemesak a rendes létszámmal, de a felemelt létszámmal is már rég keresztül ment volna, ha a Széll kormány a Szentiványi pontozatokat teljesíti, mert az ellenzék is szívesen bele ment volna az áldozatokba, ha cserébe nemzeti engedelményeket kap. (Ugy van! a baloldalon.) Es itt a kormányknál az előrelátás hiánya idézte elő azt, hogy a hare erős és meg nem szünik: engedelményekre gondoltak és lassankint időmultával igrkeztek a hareot megszüntetni.

Baththyány Tivadar gróf: A házszabályrevízióra a miniszterelnök már ujévi

beszédében utalt. Kifogása nincs ez ellen, de csak egy bizonyos határig, addig, a mig az ellenzék pártok is együttesen elfogadják azt. Mert csak így érhető el az a nagy feladat, a melyet a házszabályok revíziója képez. Saját részéről például szükségesnek véli a revízióban a költségvetés letárgyalásának biztosítását (Helyeslés.), ugyszintén a rendes njonclétszám megajánlásának biztosítását is. (Helyeslés jobbról, zajos ellentmondás balról.)

Holló Lajos: A magyar hadseregnek szívesen.

Baththyány Tivadar gróf: Engedelmet kérek, de nézetem szerint odáig mennünk nem szabad, hogy a hadseregtől teljesen elzárkózzunk, mert nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a tényt, hogy a hadsereg biztosítása nemzeti érdek. (Ugy van! a jobboldalon és diszidenseknél. Ellentmondások balról.)

Várady Viktor: De csak a magyar hadsereg biztosítása.

Rákosi Viktor: És nem az osztráké.

Holló Lajos: Elégge melengettük a kigyót keblünkön.

Baththyány Tivadar gróf: Nagyon természetesen tartom azután, hogy minél jobban megszorítottak jogaink a házszabályokban, annál több alkotmányjogi ellengaranciában kell részesülnünk a kormány részéről, amelykülönösen a választói jognak minél nagyobb kiterjesztésében és a közszabadságnak biztosításában nyilvánulna. (Helyeslés a balon.) A választói jogot illetőleg nem sikolhat keresztül rajta, hogy néhány megjegyzést ne tegyen azok után, a melyek itt a Házban részben a kormányelnök, részben a Kossuth-párt vezérének ajkáról elhangzottak. A hallottakból azt tapasztalta, hogy a kormánynak nézete téves felfogáson alapszik. A kormány ugyanis inkább a városi elemek pusztítására fekteti a súlyt, figyelmen kívül hagyva a rustikus elemeket. A kormány c súlyos tévedését nem vette figyelembe a függetlenségi párt sem. Pedig ezt már eleve orvosolni kell. A kormánynak a választói jog reformjára vonatkozó intézkedéseit nem szabad egyoldalulag megtennie, hanem a Széll reformtervezete alapján. Smialovszky indítványát üdvözli, a kibontakozás legrovidebb útjának ő is a parlamenti bizottság összehívását tartja, a mely nem találhat ellenkezésre a parlament egyetlen pontjánál sem. A bizottság működésének azonban nemesak a politikai kérdésekre kell kiterjednie, hanem a gazdasági életünkkel is kell foglalkoznia. Mert sajnos, nagyon sokat kell munkálkodnunk, mig gazdasági viszonyainkat elhanyagoltságukból kivezethetjük és ismét arra a nivóra emelhetjük, melyen politikai álláspontunknál fogva állani kell. (Ugy van! a szélsőjobbon.) Meg van győződve róla, hogy a bizottság működése sikeres lesz és ismét elő majd az a békés aéra, midőn minden pártgyűlölettel menten egyedül az ország és nemzet javait szolgálhatjuk. (Zajos helyeslés, éljenzés és taps. A szónokot számosan üdvözik.)

Elnök: Az ülést 10 perere felfüggeszti. Szünet után *Mukies Simon* beszélt a javaslat ellen és kibeszélte az ülést.

Egyház és iskola.

Leikészi értekezlet. A ref. püspöki hivatalban ma délelőtt 11 órakor leikészi értekezlet lesz, melyen a református nöegyilet ügye kerül beható tárgyalás alá. Az értekezleten Kiss Aron püspök elnököl.

Tanítói korpótlék. A közoktatásügyi miniszter néhány nap alatt több mint 400 tanító korpótlékát küldte meg a püspöki hivatalnak. A miniszter a második korpótlékokat utaltatja ki.

Alkalmi és bali kivágott lack, bőr és selyem czipők

Neumann Testvérek

czipő-, kalap- és férfidivatkereskedésében a legjutányosabb árban szerezhethők be.

A VÁROSHÁZARÓL.

A piacrendezés ügyében hozott közgyűlési határozat megteremtette azt, ami különben előre látható volt, hogy a piacfelosztás hívei újabb és még erősebb mozgalomra szervezkednek. Sehogy sem tudnak belenyugodni abba, hogy Debrecen város egész déli részének lakói az északi részen szétszórt piacokon vásárolják be szükségleteiket. — Általában az a nézet uralkodik, hogy ha ez a polgárság jó a közterhek viselésére, akkor legyen jó a hatóság is az ő érdekeik istápolására. A mostani piacokat március hó harmadikán osztják szét, egyik világvégéről a másikra. Addig közkezen forognak a tegnapi délután kibocsátott új aláírási ívek s meglátjuk, minek lesz nagyobb sulya. Az *ötvennyolc* határozatának, vagy a lakosság *ezreinek* ?

Hitelesítő közgyűlés. Tegnap délután hitelesítő közgyűlés volt a városházán. Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt a csütörtöki közgyűlés tárgyait hitelesítették.

VIDÉK.

Halálos végű lakodalom.

— Saját tudósítónktól. —

A csongrádmezei Pálos puszta halálos végű lakodalom volt a napokban. Mint nekünk írják, Tombá z Imre tanyai gazda házában volt a lakodalom, a kinek a fia tartotta az esküvőjét aznap Vékés Erzsi tanyai leánnyal. Ennek a menyasszonynak sok udvarlója volt a pusztai legények között s azért nem is nézték jó szemmel a vetélytársak, hogy a szép leány Tombához ment feleségül. Csonka Ferenc, Tanádré János és Vetrő Mihály szállási legények, a kik legtüzezebb udvarlói voltak a leánynak, elhatározták, hogy bosszút állanak a menyasszonynon.

Az volt a tervük, hogy míg a lakodalmas nép a szobában mulat, addig ők a kamarát feltörik és ellopják a menyasszony ágyneműit, a mit aznap vittek az új férj házához. Tervüket félig-meddig már keresztül is vitték. A kamarát feltörték és éppen javában csomagolták össze a menyasszony ágyneműit, a mikor a vőlegény anyja észrevette, hogy valaki van a kamrában. Az öreg Tombáczné bekiáltott a mulat k közé, hogy tolvaj van a házban. A násznép erre kifutott az udvarba, de a tolvajok is neszét vették a dolognak és menekülni akartak. Csakhogy üldözőbe vették őket.

A feliasztott násznép dorongokkal üldözte a tolvajokat s egy Dobó Péter nevű legénynek sikerült is nyomába jutni a menekülő Csonka Ferencnek, a kinek a fejére akkorát talált ütmi, hogy az menten felfordult. Mialatt a másik két menekült is elfogták, a leütött legényt bevitték a szállásra és egy felszer alatt szalmára fektették, hogy ott majd magához tér. Csak hajnal felé jutott eszükbe a mulatóknak, hogy megnézzék mi van a leütött legénnyel, de biz az már akkor halott volt. A másik két cimborát is olyan alaposan elverték, hogy hosszú időbe keüül, míg felépülnek. A csendőrség a gyilkost letartóztatta és bevitte a törvényszéki fogházba.

Végzetes örökség. Nagy szomorúságot hozott az örökség a torontálmegyei Bátoron egy birtokos családra. Murgu Péter ottani birtokos ugyanis nemrégiben 50,000 koronát örökölt. A szép örökségen való örömeiben nagy dárídót csapott, miközben jókedvében lövöldözni kezdett revolverével. Kissé kaptos volt és mámoros fővel egyszer csak úgy fordította a revolvert, hogy a golyó a szívébe fúródott s Murgu szó nélkül halva rogyott össze.

Két hadtest mozgósítása.

Szegedről szenzációs hír érkezik.

Azt jelentik ugyanis, hogy már a legközelebbi jövőben, de legkésőbb március elején mozgósítani fogják a negyedik és hetedik hadtestet, melyeket aztán Boszniában Szerbia és Montenegró határán helyeznek el.

Ugy látszik tehát, hogy a kormánykörök tavaszra olyan fordulatot várnak a balkáni ügyekben, hogy óvintézkedéseket tartanak szükségesnek, mert egyelőre a két hadtest mozgósítása csakis az óvintézkedés jellegével bír.

A szegedi tudósító az esetleges cáfolatokkal szemben a közeljövő eseményeire hivatkozik.

Egy másik forrás szerint a nagyobb katonai erőknek Boszniába való rendelését az teszi szükségessé, hogy gyanús mozgalmat észlelnek az okkupált országok lakossága közt, mely úgy látszik, a balkáni dolgok láttára kapott vérszemet.

MULATSÁGOK.

A református nőegylet táncmulatsága. Az idei farsangnak kétségkívül leglátogatottabb mulatsága lesz a református nőegylet vacsorával egybekötött táncestélye. A választmány nevében háromezer meghívó ment szét a mai nappal. A vacsorán, melynek jegyeit lázasan keresi a közönség, városunk legszebb leányai fognak felszolgálni. A büfében cukrászleányok tea és kávéstrábkban a választmányi tagok fognak működni. A vacsora után tánc lesz és a fiatalok a pompás zene mellett bizonyára kivilágos kíviradrig fog mulatni. A rendezőség mindent elkövet a táncmulatság sikere érdekében. A rendezőség felkéri mindazokat, a kik tévedésből meghívót nem kaptak, hogy e tekintetben méltóztassanak Konez Akos nőegyleti titkárhoz fordulni. Ugyancsak a rendezőség felkéri a nőegylet összes tagjait, hogy jegyeiket idejekorán megváltani méltóztassanak és szíveskedjenek ismerőseik körében a jegyek eladásában közreműködni.

A kereskedő ifjak táncestélye. A február hó 4-én tartandó táncestély iránt napról-napra nagyobb az érdeklődés. A rendezőség minden tagja kizsán dolgozik az est sikere érdekében. Mindent elkövet, hogy a debreceni kereskedő táncestélye méltó legyen, egy a fővárosi, valamint más vidéki városok szépen felkarolt kereskedő mulatságaihoz. Jegyek válthatók: Zádor Lajos, Szabó Lajos fiai, Békés Lajos és Ladányi urak üzletében.

SZÍNHÁZ.

Szöke Sári vendégjátéka. A budapesti legújabb színház egyik kedves énekesnője: Szöke Sári vendégzerepelt tegnap a debreceni színpadon. A kisasszony Huszka Jenő Aranyvirág operettjében lépett fel nagy ház közönsége előtt, a mely érdeklődéssel várta azt a perect, a mikor a kényes izlésű fővárosi közönség egyik kedvence tűnik a lámpasor elé. Szöke Sári sugár természetű, szép színpadi alak. A mint megjelent a színen, város, lelkes tapsvihár fogadta és hatalmas virágkosár gördült a lábai elé. A debreceni udvarias, előzékeny közönség a vendéget megillető rokonszenvvel és kedvességgel fogadta, a ki viszont temperamentumos játékával s különösen szép, könnyed, sima és plasztikus táncával

szolgált rá az elismerés tapsaira. Hangsúlyosan azonban kicsiny. Annál többet ígér s színpadi működése során diadalmasabb eredményekre jogosít a játéka. Pajkos, eleven játékaival s különösebben szép táncával ingerelte lelkes tapsokra a közönséget. Az operett többi szereplői a régiak voltak, a kik a vendég mellett bőven vették ki részüket a tapsokból.

Ritka érdeklődés mutatkozik Frizzzo-Fregoli átváltozó művész vendégjátékai iránt, mely hétfőn kezdődik. Frizzzo személyzete hétfőn kora reggel érkezik, hogy a magukkal hozott díszleteket és gépezetet felállítsák; a művész a déli gyorsvonattal érkezik s a színháznál próbát tart zenével.

Nesze semmi, fogd meg jól. A mi díszes színházunkban minden effektushoz szükséges mód és alkalom elveszett akkor, midőn a villamos apparátus felmondta a szolgálatot. A bajon segitendő, áldozat és hosszas idő árán rendbe hozták a villamos vezetékeket és az egész apparátust abba a stádiumba helyezték, hogy használhatóvá lett. Itt következik azután a laikus felületesség, a melyet szó nélkül hagyni nem lehet. A drága vezetékeket összpontosítják arra, hogy két reflektor fényvetésénél használhassák. Szóval azt akarják, hogy holdvilágot süssenek a színpadra, vagy fényt vetítsenek valamelyik primadonnára, mikor a rendesnél bájosabban mosolyog. Arra azonban nem gondoltak, azzal nem törődtek, hogy a villamos apparátust észszerű effektusokhoz is felhasználhassák. Ha már mondjuk elköltöttek az átalakítási és helyrehozási munkákra egy pár ezer koronát, költöttek volna még egy pár százat és akkor a sokkal többször használható színes világítási rendszer is megvalósítható lett volna. Így például a jobb és bal kullissza-sornál alkalmazhattak volna pár száz színes izzó fényt, ugyanígy tehetők volna a rivaldánál is. Akkor aztán a fehér lámpákkal adhattak volna a félhomályban uszó színpadnak teljes fényt, a piros lámpákkal görögötzet pótló színes világot és a lila, meg halványkéknel más színpadi csoportoknál tetszetős effektus. Hiszen a hol villamos világítás van, akármiyen kis színháznál is, így van berendezve. De hát ez nem történt meg. Ugy vagyunk ezzel is, mint minden más dologgal. Nagyképűsködve oldják meg a kérdést drága pénzen, de egyoldaluan. Arra pedig, hogy csekély pótlással szakszerűen és észszerűen intézkedjenek, rendesen már nincs pénz.

Más színházakból.

Boross Endre, a Nemzeti Színház tagja, két estén át nagy sikerrel vendégzerepelt Székesfehérvárott. Lotti ezredeseiben és a Névtelen levelekben lépett föl. — Pécsen az Aranyvirág került színe nagy sikerrel. A címszerepet Feledi Boriska játszotta igen kövencsen és ötletesen. — Németh József legkisebb Czöveg Károly és Horkay Elemér hirlapírók Leányvámok című négyfőlönvadásos társadalmi színművét mutatja be a miskolci közönségnek, mely érdeklődéssel néz az eredeti bemutatónak. Szabadkán az Uránia játszik, valamint bemutatják a Fürt nagysám színművet és a Melyecskék népszínművet.

UJDONSÁGOK

Gróf Degenfeld József Amerikában.

Az amerikai egyházak s a tiszántuli egyházkerület.

Debrecen, január 30.

(Saját tudósítónktól.) Degenfeld József gróf, a tiszántuli református egyházkerület főgondnoka február 19-én Fiumén át Liverpolba s onnan az amerikai Egyesült Államokba utazik. A főgondnok ápril végéig vagy május elejéig marad Amerikában s ez idő alatt sorra látogatja az összes magyar reform. egyházakat. A konvent megbízása

szerint Degenfeld gróf egy egyházmegyévé egyesíti az összes egyházakat s ez új egyházmegyét beilleszti a tiszántúli egyházkerület testébe. Régi vágyuk ez az amerikai magyaroknak, akik odakint nem tudnak kellőképpen szervezkedni s akkora erőforrásuk sincsen, hogy egyházkerületet alkossanak. Degenfeld grótot már kész összehívó terv fogja várni Amerikában, melynek magyar reformátusai ünneppel fogják fogadni a legnagyobb magyar egyházkerület világi fejét.

Nemcsak egyházi, politikai s nemzeti jelentősége is van ennek a dolognak. A távollevő magyarokat új, erős kapocs fogja hozzáfűzni igazi hazájukhoz. Sulya is lesz e kapcsolatnak, a mennyiben az amerikai egyházmegye egyházi szintén lehatárolja majd szavazataikat minden itthon folyó egyházi választásra. — Azonkívül mindkét részről régi óhaját valószínűsíti meg a beolvastás.

Az ügyet a konvent bizottsága készítette elő; a terv végleges megállapítása pedig tegnap délelőtt történt meg, a püspöki hivatalban tartott tanácskozáson. Degenfeld gróf utazása miatt a tavaszi egyházkerületi közgyűlést május 25-ére halasztották el.

Az állami tisztviselők közgyűlése.

Állásfoglalás a Széll-formula mellett.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, január 30.

Az állami tisztviselők debreceni és hajdúmezei köre tegnap délután 5 órakor tartotta évi rendes közgyűlést a városháza nagyteremében. A gyűlésen, melynek tanácskozásait Kazinczy Gábor elnök vezette, igen számosan jelentek meg, köztük Miskolczy Jenő, Harmat Gergely, dr. Kardos Albert stb. stb.

Az elnöki és számvizsgálói jelentés előterjesztése után a jövő évi költségvetés iránymutatást állapították meg. Ezután tértek rá a közgyűlés legfontosabb tárgyára, a választmányi javaslatra a fizetésrendezés dolgában. A közgyűlés egyhangúlag kimondta, hogy ragaszkodik a Széll-kormány formulájához, igéreteihez és azt kívánja, hogy a törvény meg nem alkotása esetén a pótlékok már most folyósíttassanak s az előző évi töltessék be az összes fizetési osztályokban. A közgyűlés még elhatározta, hogy e határozatát felterjeszti a központhoz és utólag tudatja az ország összes társaságokkal.

Egyben határozatba ment, hogy a kör képviselteti magát az Országos Egyesület holnapi Budapesten tartandó közgyűlésén. A közgyűlés a képviselőkkel Kazinczy Gábort, dr. Kardos Albertet, Fazekas Henriket és Miskolczy Jenőt bízta meg.

Harmath Gergely titkár lemondott tisztségéről, azonban a közgyűlés kérelmére ismét elfogadta azt. A választmány újalakításánál megválasztották újra a hét kilépő tagot s ezeken kívül új tagokul Babos Károlyt, Vinnay Gézát, Fazekas Henriket és Péter Józsefet.

A közgyűlés 6 órakor véget ért.

Az ipartestület évi közgyűlése.

Az ipartestület előjárása az évi rendes közgyűlése délelőtt tíz órakor kezdődik, az Iparos Otthon disztermében. Ekkor töltik be az előjárásban megüresedett 12 tagsági helyet is, melyekre a szakosztályok közelebb megejtik a jelöléseket.

* **Vasárnapi istentiszteletek.** Ref. templomainkban holnap a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Uray Sándor; Kistemplomban Jánosi Zoltán; Újtemplomban Szele György; Ispótytemplomban K. Tóth Kálmán; Csapókerületben Kovács János; Homokkertben dr. Ferenczy Gyula; Szegényházban Hajdu Zsigmond. *Egyháztársadalmi összefüggések a Csapókerületben:* Imádkozik Dobra Jenő, bibliát magyaráz Kiss Károly, imádkozik Bán István. *A Homokkertben* imádkozik Papp László, bibliát magyaráz Harsányi Pál, imádkozik Tóth Sándor.

* **A Csokonai Kör** mai felolvasó ülése elé érdeklődéssel néz Debrecen irodalomkedvelő közönsége. Az élvezetesnek ígérkező műsor meg is érdemli ezt az érdeklődést. Az ülést a városháza nagytermében tartják meg.

* **Debreceni teológusok Mezőtúron.** A debreceni hittanszaki önképző-társulat a mezőtúri Ref. Olvasó Egylettel kapcsolatosan január 31-én, vasárnap este 6 órakor a mezőtúri főgymnasium disztermében felolvasó-estélyt rendez. Az estély sorrendje: 1. A gymn. énekkar éneke. 2. Imádkozik és rövid beszédet mond Könyv Gábor a H. O. T. alelnöke. 3. Szavalt: Baróthy István theol. 4. Rubinstein duett; éneklék Kolozsváry Mihály és Baróthy István theol., zongorán kíséri Kun-Szabó Gyula. 5. Szabad-előadást tart: Erdei Károly theol. 6. Szavalt: Czebe Irén k. a. 7. Beszédet és imát mond: Gergely Antal. 8. A gymn. énekkar éneke.

* **A főispán gyászja.** Domahidy Elemér főispánt tegnap táviratilag értesítették arról, hogy rokona Csaba Zoltán kir. ügyész Erzsébetvárosban meghalt. Az elhunytat holnap délután viszik Debrecenen keresztül Domahidára. A halottat szállító vonattal elutazik a főispán is a temetésre.

* **Szabad iskola.** A szabad iskola szokott helyiségeiben vasárnap, f. hó 31-én d. u. 3 órakor az orvosi tudományból előadást tartanak: Az Eötvös-utcai iskolában: dr. Tüdös Kálmán ur. A Jókai-utcai iskolában: dr. Legányi Gyula ur. A Miklósvárosi iskolában: dr. Brunner Lajos ur. A Bank-utcai iskolában: dr. Losonczy Almos ur. A tanítás ingyenes. Szívesen látunk minden felnőtt embert. Látogassák minél többen ez érdekes és tanulságos előadást. Az Intéző-Bizottság.

* **Közegészségügyi-egyesület.** A debreceni közegészségügyi-egyesület megalakítása ügyében szorgalmasan buzgólkodik az előkészítő-bizottság. A belépésre vonatkozó és a programot felölelő felhívást a jövő héten bocsátják ki s még február első felében megtartják az alakuló ülést is. Az egyesület működése különösebben a szegényebb néposztályra lesz üdvös és áldásos.

* **Postai növendékek.** Az állami tisztviselők minőségéről szóló törvény azt rendeli, hogy a posta- és táviratügyi állás-hoz értekezési vizsga szükséges. A kereskedelmiügyi miniszter ezt a rendszert meg akarja változtatni akként, hogy a posta- és táviratkezelői állás ne legyen ily magas előképzettséghez kötve, hanem inkább a szakbeli gyakorlati kiképzésre fektessék a főszűrt. Ennek megfelelőleg a postakezelői szolgálathoz felvesznek tizennégy éves fiatalokat, akik képesek letenni az előírt felvételi vizsgát. Iskolai előképzettségüket figyelmebe veszik a felvételnél. A felvételi vizsga sem lesz valami nehéz. Csak azt akarják tudni, hogy az ifjunak van-e annyi elemi

ismerete, hogy a szakképzésben tovább haladjon. Aztán maga a postahivatal fogja kiképezni az ifjut, kizárólag a postai kézzel járó tudnivalókra. E reformra nézve most folynak az előmunkálatok. A postai és táviratügyi igazgatási szakokra, valamint a főtisztviselők magasabb kvalifikáció ezután is megmarad.

* **Magyar név.** Vogelfein Joachim és kiskori Pinkasz, Ráchel, Jakab, Eliás nevű gyermekei belügyminiszteri engedéllyel Szemeré-re magyarosították nevüket.

* **Bánffy Dezső báró Debrecenben.** Báró Bánffy Dezső ma este fél hétkor a gyorsvonattal érkezik Debrecenbe. A vonatnál a Bánffy-párt tagjai fogadják és Szabó Kálmán, a kereskedelmi és iparkamara elnöke üdvözl. Bánffy báró az Angol Királynő szállodába száll és holnap, a debreceni Bánffy-párt alakuló ülésén fejt ki jórésben már ismert programját.

* **Gyűjtés a homokkerti imaházra.** Kovács József polgármester tegnap megegyeztetve, hogy Sövényi Imre, Bujdosó András és Tordai Gábor debreceni lakosok ez évi március 1-ig a város egész területén könyvtár-kezelőket gyűjthessenek a homokkerti imaház javára.

* **Elopott lószerszámok.** Tolvajok jártak az elhunyt éjjel Busy Mihály udvarán, a Percecs-utca 16. szám alatt, ahol a nyitva felejtett felszerből 68 korona értékű lószerszámot ellopottak. A rendőrség a nyomozást megindította.

* **Megszűnt sertésvesz.** Hajduböszörmény rendezett tanácsu városban megszűnt a sertésvesz s a hatóság a város területére elrendelt zárlatot most feloldotta.

* **Adót a pezsögőre!** A mit Debrecenben sokszor terveztek, de megcsinálni mindezekig nem mertek vagy nem akartak, most megcsinálta Temesvár: megadóztatta a pezsögőt. A város területén fogyasztás alá kerülő pezsögőborokra a legutóbb tartott közgyűlés városi illeték címén palackonként 50 fillért rótt ki, a mi, tekintettel arra, hogy Temesvárotról évenként közel tízezer palack pezsögőt fogyasztanak el, évi 5000 korona bevételt jelent. Igaza van Temesvárnak! A ki pezsögőt tud inni, az az 50 filleres adót is könnyen meg tudja fizetni. Nálunk is szükséges lenne ilyen adózás. Többet hozna a városnak, mint az ebadó.

* **Rajtavesztett a lopáson.** Régóta észrevette már Müller Hermann, hogy a raktárában felhalmazott terményekből hol egy zsák tengeri, hol pedig egy zsák buza tűnik el. A tolvaj oly ügyesen végezte munkáját, hogy Müller minden igyekezete dacára sem bírt a nyomára jönni. Tegnap véletlenül két rendőr eleszte a tolvajt, a ki éppen egy zsák tengeri elszállításával foglalkozott. Müller kocsisának a felesége volt. A rendőrök váratlan megjelenésén annyira megrémült az asszony, hogy mindent bevallott.

* **Báró Edelsheim Gyulai Lipót** saját termésű hegyi borai a mai naptól kezdve literenként méretik ki a Dréher-féle étteremben. — E kitiűő idei termésű és 1901. évi hegyi borok megjelölésére meghívja a közönséget Márkus Jenő.

* **Tolvaj cseléd.** Kövessy József Széchenyi-utca 17. szám alatti lakos panaszt emelt a rendőrségen, hogy lakásáról ismeretlen tettes husz koronát ellopott. A rendőrség a megejtett nyomozás során kiderítette, hogy a lopást Nagy Agnes cseléd leány követte el, a ki tettét beismerte. A tolvaj leányt letartóztatták.

*** A kutyasintér végzete.** Sulyos sérüléssel került tegnap a kórházba Farkas Ferenc gyepmester. A Csapó-utcán valami hatalmas kőbor kutyát akart elfogni, a kutya erősebb volt, magával ragadta s mindaddig húzta, míg a nyakába akasztott drót elszakadt. A felbőszült állat ekkor nekiment és össze-vissza marta.

*** A debreceni és a nagyváradiezek közös gyakorlatai.** A nagyváradie 37-ik és a debreceni 39-ik gyalogezredek a jövő hét elején érdekes manővertartanak Bihar és Hajdumegyék határszélén, Erőmhályfalva és Vámospércs környékén. A 37-ik gyalogezred fog támadást intézni a debreceni 39-ik ezred ellen. A nagyváradie ezrednek báró Karg, a 39-iknek Vogel Pál ezredes lesznek a parancsnokló vezetői. A csatározások két napig fognak tartani, ez alatt az idő alatt részük lesz a legényeknek mezei táborozásban is. Döntőkök lesznek Karg báró altábornagy, Schleh-müller vezérőrnagy.

*** Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, a kik felejthetetlen emlékü édes anyáknak özv. polg. Somogyi Dánielné temetésén megjelenni s ezzel részvétünket enyhíteni kegyesek voltak, fogadják hálás köszönetünket. Az elhunyt gyermekei.

*** Letzter József fényképezési festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Al-landó fényképkiallítás a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

*** Ma este** az Angol királynő-ven-déglő éttermében a Magyarai Testvérek zene-kara játszik.

*** Szébb, mint a valódi briliáns,** arany, meg ezüst ékszerek kaphatók Mentze Henrik ujdonságok áruházában; Piac- és Szt.-Anna-utca sarkán, gyönyörű utánzattal, igaz gyöngyök, fejdíszek, bróssok, nyak-láncok, karperecek, gyűrűk, kézelő- és ing-gombok, mindenféle illatszerek, toiletteik-kek olcsó, szabott árban.

*** Mindennemű kérvényeket,** pályá-zati és ajánlati kérelmeket is legjuttányosabban készít az okmányszerző vállalat, Mester-u. 12. sz.

*** Piros bára piros nyakkendők** Fekete Jakab cégnél.

TÁVIRATOK.

Pichler temetése.

Budapest, január 29. Pichler Győző temetése délután fél négykor folyt le. A temetésen megjelent a képviselőház küldöttsége, élén az elnökkel. Ott volt a függetlenségi párt s nagy közönség. Pichler ravatala felett Boda Vilmos mondott búcsuztatót. A sirnál Szathmáry beszélt az újságíró egylet nevében.

A svéd király Bécsben.

Bécs, január 29. Oszkár svéd király Abbáziába való útjában február végén Bécsben fog tartózkodni és meglátogatja őfelségét. A fogadtatás és bécsi tartózkodás hivatalos jellegű lesz.

A Metropolitain-vasut bajai.

Páris, január 29. Tegnap éjjel itt az a hír terjedt el, hogy a Metropolitain-vasut legkülső Boulevard-vonalán baleset fordult elő. Ez a hír úgy kapott szárnyra, hogy egy üres kísérletezési vonat nagy szikra-estét idézett elő és a járókelők azt hitték, hogy a vonat ég.

A perzsa udvarból.

Tiflisz, január 29. Jól értesült helyről az hírlík, hogy a napokban a sah azt a rendeletet bocsátja ki, hogy Mohamed Ali Mirza trónörökös és Emir Nücika, az aszerbaicsani főkörmányzó február 9-én Teheránba jöjjenek.

Interpellációk.

Budapest, január 29. A képviselőház mai ülésének végén Lovassy interpellált a soproni póttartalékosok ügyében. Kifejtette, hogy a póttartalékosokkal legkevésbé sem bánnak humánus módon és a nagy hideg dacára valamennyit nyári ruhákkal látták el. Nyíri Sándor honvédelmi miniszter válaszában szemére lobbantotta az ellenzéknek, hogy a póttartalékosoknak ők okozták a szenvedést. A soproni ügyet különben mngvizsgálja. Lovassy viszont a kormányt vádolta, hogy törvénytelenül hívta be a póttartalékosokat. Ezután a képviselőház ülését Pichler temetése miatt bezárták.

A Belga király utazása.

Berlin, január 29. A belga király este Vilmos császártól vett szívélyes bucsu után elutazott.

Nagy hidegek Kanadában.

Montreal, január 29. Kanadában oly rendkívül hideg van, a miyenre 30 év óta nem emlékeznek. Sok hó is esett, a mi ugyan a jövő évi termésre nézve kedvező, de a vasutak forgalmát az egész országban megdrágítja.

A pártközi konferencia.

Budapest, január 29. A szabad-elpárt körében ma este zárt értekezlet volt, a melyen Tisza István gróf miniszterelnök nagy beszédet mondott Smialovszky ismeretes indítványa ellen. A párt tagjai erre kimondták, hogy nem kell pártközi konferencia s az indítvány ellen foglalnak állást.

Acetilen-robbanás.

Marseille, január 29. Tegnap este az egyik rognonasi kávéházban nagy acetilen gázrobbanás volt, a melynek tiz emberélet esett áldozatul.

Párbajozó miniszter.

Madrid, január 29. A kamara tegnap tartott ülésén a hadügyminiszter Soriso köztársasági követtel Nozaladának velencei érsekké való kinevezetése alkalmából heves szóváltásba került. A két államférfi segédeit küldte egymáshoz. Kormánykörökben megcáfolják a miniszterválságról elterjedt híreket.

Női ügyvédek.

Krisztiania, január 29. A landthing 19 szavazattal 10 ellenében törvényjavaslatot fogadott el, melynek alapján nők is lehetnek ügyvédek. Egyhangulag elhatározták, hogy a törvényjavaslatot a kormányhoz utasítják.

Feltartóztatott hajó.

Haiti-fok, január 29. A Prezidente nevű dominikai cirkáló hajó fenntartotta a Schaumburg nevű német gőzöst a monte-christoi kikötő; bejáratánál, melynek elzárását a kormány rövid idő alatt rendelte el. A hajó kapitánya óvást emelt.

A Dreyfus-ügy.

Páris, január 29. Tegnap kezdődött meg a Dreyfus-affér újabb perfelvétele azzal, hogy a semmitőszék elnöke előadót küldött ki a perújítás referálására. — Párisból táviratozzák, hogy a Dreyfus-ügy újabb stádiuma egyáltalán nem foglalkoztatja a közvéleményt, semmiféle jelei nem mutatkoznak annak, hogy a régi afférból újabb izgalmak, tüntetések fognak kerekedni. — Páris, sőt egész Franciaország nacionalistái a Delsor ügygyel vannak elfoglalva. Az a jelentés, a melyet a főállamügyész a semmitőszék elé terjesztett, közel kétszáz oldalra terjed s Mórnard ügyvéd, Dreyfus védője is elkészült memorandumával, a melyet ő is átnyújtott s semmitőszék elnökének. Az új tárgyalás a 15-ig lesz meg egy hónapon belül. A semmitőszék a főügyész és a védőnek meghallgatása után a felett fog dönteni, vajjon egyszerűen megsemmisíti-e a rennesi ítéletet, avagy új törvényszék elé állítja-e Dreyfust. Az ezt az utóbbi döntést hozza meg a semmitőszék, akkor minden valószínűség szerint csak a nyár derekán fogják kijelölni az új haditörvényszéket.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A völegény kiadásai. Dovic János kőműves eljegyezte Bezura Jolán varrőleányt. A menyasszony később megmondta magát és tudtára adta Dovicnak, hogy nem lesz a felesége soha. A kőműves ebben megnyugodott, de levélben figyelmeztette Bezura Jolánt, hogy fizesse neki vissza azt a 20 koronát, a mit völegénység ideje alatt rákötött, különben nagy baj lesz. A büntető járásbírósg ma a fenyegető levél miatt az ex-völegényt zsarolás címén 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

Kegyelem egy halálraítéltnak. (Távirat.) Berlinből jelentik: A császár Kowald Erzsébet szakácsnőnek, a kit gazdája meggyilkolása és kirablása miatt halálra ítélték, most megkegyelmezett és büntetését husz évi kényszermunkára változtatta át.

§ Jövő heti bűnügyi főtárgyalások. Február hó 1-én, hétfőn: Vádtanácsi ülés. Felelőviteli ügyekben nyilvános tárgyalás vétség és kihágási ügyekben és ítélethirdetések. Február hó 2-án, kedden: főtárgyalás Posta József ellen, gondatlan-ságból okozott súlyos testi sértés vétségéért. Február hó 4-én, csütörtökön: főtárgyalások Nagy István ellen, súlyos testi sértés büntetése, Kapás Gyula ellen, lopás büntetése, Bárdi Sándor ellen, hatóság elleni erőszak büntetése. Február hó 5-én, pénteken: főtárgyalások Cserepes Miklós ellen, erőszakos szerelem büntetése, Molnár Imre ellen, lopás büntetése.

HIREK.

Éjjeli posta.

Meghalt ítélethirdetés közben.

Saját tudósítónktól.

Londonból jelentik: Egy tízennégy napig tartó szenzációs tárgyalás fejeződött ott be.

A tárgyalás vége azonban a tárgyalásnál is sokkal szenzációsabb volt. Egy nagy börze eselót, Whitaker Wright a „London and Globe Finance Corporation” igazgatóját azzal vádolták, hogy évek hosszu során át esalta a részvényeseket hamis mérlegekkel. Nem minden részvényest esaltak meg, mert azok, a kik betekintettek az üzleti

Résztvevőkbe, még idejekorán visszavonultak és még elég jól eltudták adni részvényeiket.

De becsapták a hiszékenyeket, a kiket elvakított a nyereségvágy és egész vagyonaikat oda adták a társaságnak, mert megbízták Whitaker Wrightben.

A mint a társaság megbukott, néhány részvényes — élükön Whitaker Wrighttel — pénzüket még idejekorán biztonságba helyezték. A részvényesek nagy tömege azonban elvesztette minden befektetett pénzét.

Körülbelül 240 millió koronára rug az az összeg, a mely ily módon a hűtlen börzeügynök kezébe került.

A részvényesek nem hagyták annyiba a dolgot, hanem sikkasztással vádolva feljelentették Whitaker Wright-et.

Az esküdtek vétkesnek mondták ki a vádlottat és a törvényszék 7 évi fegyházra ítélte.

A vádlott látszólag nyugodtan hallgatta végig az ítéletet, majd hirtelen ingadozni kezdett és szédülés fogta el. Azután összerogyott és azonnal meghalt. Hirtelen beállott szívrohamból okozta halálát.

A közönség körében azonban el van terjedve az a hír, hogy a vádlott, a mint az ítéletet kihirdették, mérget vett elő a zsebéből és hirtelen lenyelte, ez okozta volna halálát.

A hivatalosan megejtett boncoláson aztán kiderült, hogy Whitaker Wright tényleg megmérgezte magát. Hatalmas adag cianidit hordott zsebében, a melyet az ítélet kihirdetése után egy őrizetlen pillanatban hirtelen lenyelt.

Az emberevő király ajándéka.

(Éjjeli express tudósítás.) A „Mary Heudry” nevű angol kereskedelmi hajó kapitánya, Ch. Foote, a ki több héten át tartózkodott az afrikai partoknál, igen érdekes esetet mesél déli Nigeria vidékéről, a hol a kereskedelmet közvetítette. Egy napon a kapitány vendégül látta hajóján Ogby királyt, Dél-Nigeria fejedelmét. A kíváncsi fekete királynak rendkívül tetszett minden a hajón, de különösen izlett neki az ebéd, a melyet a kapitány neki fálaltatott. A sertéspecsenye rendkívül tetszett neki s alig győzött belőle eleget enni, mert azt hitte, hogy az — fehér ember husa. A nigeriaiak tudniillik emberevők s a királyuknak egész emberhizlaldája van az 1000 feleség és több ezer rabszolgája mellett. A mikor a fekete fejedelem távozott a hajóról, a kapitány arra kérte, küldjön neki cipőre való bőrt. Csakhamar meg is jött a királyi ajándék: szép darab bőr, csak hogy — emberi bőr. Az udvarias király, hálából a jó ebédért, frissen lemészároltatott egy rabszolgát s annak a hátából lefej-tett bőrt küldte a kapitánynak.

Pichler Győző a ravatalon. (Éjjeli expres tudósítás.) A Bécsben elhunyt Pichler Győző országgyűlési képviselő holttestét ma éjjel visszazállították Budapestre. Pichler Győző koporsója ma hajnalba érkezett meg a fővárosba a nyugoti pályaudvaron, a hol a gyászborult család egy tagja várt a halottá. A nyugoti pályaudvar teherlerak-táról azonnal kiszolgáltatták a temetkezési vállalat alkalmazottainak a koporsót tartalmazó ládát, a melyet zárt kocsiban a Pichler család Podmaniczky-utcai lakásába szállítottak. Hét órákor reggel már fel volt állítva a ravatal, a melyhez a kora reggeli órák óta csapatostól vándorolnak a gyászborult család és az elhunyt jó barátai. A részvét-táviratok és koszorú tömegével érkeznek a családhoz. A kölesdi kerület

küldöttsége már megjött és ma délelőtt koszorút helyezett a koporsóra. Koszorút tett még ma délelőtt a függetlenségi párt és külön Kossuth Ferenc, a ki az elhunytban egy igazán odaadó jó barátját és fegyvertársát veszítette el. A temetés délután fél négy órákor a Podmaniczky-utca 2. sz. gyászházából volt. Báró Feilitzsch Arthur képviselőházi alelnök meglátogatta a gyászoló családot és részvétét fejezte ki. Bécsből sok koszorú érkezett a koporsóval együtt, a melyeket a ravatalon helyeztek el.

Párbaj egy kávéházban. (Éjjeli express tudósítás.) A mai párbajos időkben érdekes lesz feljegyeznünk annak a különös párbajnak a históriáját, a melyet Brüsszelből irnak. Tegnapelőtt estefelé a brüsszeli Café Royalban két régi ellenség találkozott egymással: Larosse adóhivatali tiszt és Knall hivatalnok. Valamikor régen asszony miatt veszték össze s akkor Larosse eltűnt az ellensége szeme elől, a ki őt halálra kereste. A mint Knall észrevette a kávéházba lépő Larosset, ijedten pattant fel a helyéről s menekülni akart; de Larosse utjába állott s revolvert rántott. Csakhogy Knallnál is volt fegyver s azt védelméül szintén elővette. Néhány pillanatig kergettek egymást, de aztán Knall hirtelen megállt, üldözőjére szegezte a revolvert... a következő pillanatban két lövés dördült el. De egyik sem sérült meg; szerencsére más sem találtak a golyók. A pincéreknek s a kávéházban levő néhány vendégnek sikerült a két párbajozót lefogni.

Lengyelek tiltakozása. (Éjjeli express tudósítás.) Posebauból táviratozzák, hogy tegnap a lengyelek Corsantit léptették fel tartománygyűlési képviselőjelöltül. Ez a kandidálás azért történt, hogy a lengyelek tiltakozzanak a felső-sziléziai germanizáció ellen.

CSARNOK.

Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Tha Gyula.**

(Folytatás.)

Ilma azonban ezt nem hagyta szó nélkül.

— Tudom, — ugymond, hogy a maga jó szíve minden bocsánatra kész. De vétkezne a kedves anyja, vétkezne én, ha a szerzett fájdalomért elégtételt nem kérnék magunknak.

— Nem is úgy értettem drága Ilma. Le kell számolnunk Ronkai Lajossal. Csak azt hangoztatom, hogy ezért a boldog percért, a melyet a hányatás és szenvedés után érzek, még bocsánatra is kész lennék.

— Az az ember ördöge a mi kastélyunknak. Ha most bocsánatot nyerne, a legelső újabb alkalmat ragadná meg, hogy boldogságunk ellen törjön.

— Tudom, éppen ezért kell vele számolnunk. Kedves atyja drága Ilma kisasszony tudja-e, hogy megérkeztem?

— Nem.

— És Ronkai?

— Nem is igen szokott reggel jönni, ha csak ma kivételesen, éppen ezért el nem jön, mert utra készülünk s azt hiszi, hogy utazunk.

— De nem utaznak?

— Most már nem. Ön meghozta számunkra a nyugalmat, örömet és boldogságot. Maradunk. A világ minden kinese,

csábító gyönyörűsége se birna most vonzerővel reám. Es ha én itthon akarok maradni, nincs okom kételkedni benne, hogy itthon marad drága jó apám is.

— Milyen jó ön Ilma.

— Csak egyre kérem Timót. Nekem gyorsan vissza kell mennem a kastélyba. Atyám azóta fenn van s talán nyugtalanodik miattam, hogy nem lát maga körül. Másrészt meg tartok attól, hogy Ronkai tudja azt, hogy utazni akarunk, korán átjön bucsuzni. Nem szeretném, ha előbb jönne, mint a hogy ön beszélt az édes apámmal. Kérem tehát, hogy lehetőleg gyorsan jöjjön ön is.

— Azonnal menni fogok. Néhány pere mulva én is ott leszek.

Egy édes ölelés és egy még edesebb csók után sietve igyekezett Ilma vissza a kastélyba. A szíve tele volt örömmel. Soha életében még ilyen elégedettnek s ilyen boldognak nem érezte magát.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma szombaton, 1904. január 30-án, bérlet 103-ik szám „A”

OTTHON.

Dráma 4 felvonásban.

Holnap, vasárnap, január 31-én, két előadás: Délután 3 óra or bérletszűnetben, fél helyárakkal, huszonharmadszor

Bob herceg.

Regényes nagy operett 3 felvonásban.

Este fél 8 órákor. bérletszűnetben, itt először

Dr. Nebántsvirág.

Böhözát 3 felvonásban.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utócai
Debreczen, Kistemplombazár.

Nagy választék

farsangi czikkekből

Francia victoria selyem,
himzett garok, ajour selyem
batist, tricot n. mervellieux,
louisenne selymek minden
szinben.

Értesítés.

Önállásításom folytán a Margit-fürdői fodrászság őt megváltam. — Ez alkalommal nem mulasztatom el, hogy azon jó indulatu pártfogásért, melyet 6 éven át szerencsém volt tapasztalni, halás köszönetet ne mondjak. Egyben kérem a n. é. közönséget, hogy ezen szives pártfogását nál ó üzletemben is kegyeskedj-k megtartani.

Üzletemet, mely

Piacz-utca 31. szám alatt van,

(Geréby-czég mellett),

saját felügyeletem alatt vezetem s ugy rendeztem be, hogy a legkényelmesebb igényeket is kie gíthetem.

Kiváló tisztelettel

Glück Lajos,

a Margit-fürdő volt fodrász a,
Debreczen, Piacz-u. 31., (a városbázszal szemben).

A FARSANGRA

raktárra érkeztek :

Divatos farsangi szövetek,
remek kivitelűfrancia selyem batistok, leg-
ujabb virágos tüllök, delaineik,● áttört selyem lyonais, ●
állandó nagy választék

menyasszonyi ruhaselymekből

fátyolok és koszorúkból.

Szabó Lajos Fiai

cégnél

Debreczen, Rózsa-utca,

BÉRLLETUgocsavármegye Kőké-
nyesd községben 1053 hold
tagbirtok, mely szántó, rét
és legelő miveltési ágakra a
legarányosabban van meg-
oszolva, folyó 1904. évi okt.
1-től 6, esetleg 9 évre ha-
szonbérbe adandó.A birtok Szatmárról két
állomásra HALMI vasutál-
lomáshoz tíz percznyi tá-
volságban fekszik.Értekezhetni Debrecen-
ben: Buttykay Menyhért-
nél; Kőkényesden: alulirt
tulajdonosnál.**BUTTYKAY VIKTOR.**

Gyönyörű

farsangi újdonságok:Csipkeruhák, Selyemgázok,
Ruhaselymek, Áttört Gren-
nadin-szövetek, Sima és
mintázott Selyem-Batist-
tok, Himzett- és Ajour Ba-
tistok, Belépőkre való posz-
tók és selymek, Legyezők,
sálók, virágok érkeztek:**BOSZNAV J. és TÁRSA**divatruházában,
Debreczen, Kossuth-utca. 5. sz.**Értesítés.**A tisztelt közönséget értesítjük, hogy
25 év óta fennálló**ágytoll nagykereskedésünkbe**a klosnybeni elárúsítást is beve-
zettük.Elvállalunk **menyasszonyok ré-
szére szükségelendő ágyneműk**
berendezését a legalsóbb minőségtől
a legjobb kivitelig meglepő olcsó árakon.
Továbbá **régi használt ágyneműk**
tisztítását is elvállaljuk.Pontos kiszolgálásért régi cégünk
kezeskedik. A t. uri közönség becses
pártfogását tisztelettel kéri**Reich Hermann és Társa**

Hatvan-utca 74. szám.

Kalapok, czipők, ingek,
nyakkendők, téli alsórú-
hák, harisnyák, gallérok,
kézelők, inggombok,
péncz-, szivar- és cigarettá
tárczákat.

valamint ajándék és disztárgyak

hullatlan olcsó árban beszerezhetők

Miklós és Markbreit

bazár üzletében

Frohner szálloda mellett.

MEGHIVÁS.Van szerencsém a **h.-dorogi részvény-takarékpénztár**
t. részvényeseitaz 1904 évi február hónap 21-én, délelőtt 10 órakor, az intézet helyiségében tartandó
évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az elnök által a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése.
2. Igazgatósági jelentés az 1903. évről.
3. Felügyelő-bizottsági jelentés.
4. Az 1903. évi mérleg- és zárszámadás előterjesztése, a nyereségy felosztása
s ezzel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő bizottság részére — a felmentvény
megadása.
5. Öt igazgatósági tag választása.
6. A felügyelő bizottság választása.
7. Esetleges indítványok.

Hajdudorog, 1904. január hónap 19.

Orosz Endre s. k.,
elnök.A mérleg- és zárszámadás az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentéseivel
együtt, a közgyűlés előtt 8 nappal, az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt
megtekinthetők.**MEGHIVÁS.****Az Első Debreczeni Kézizálog-Kölcsön Intézet Részvény-
társaság Debreczenben****I. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT**1904. évi február hó 14. é. n. 11 órakor saját helyiségében tartja
meg, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.**TÁRGYSOROZAT:**

1. Közgyűlési jegyzőkönyv-hitelesítő két részvényes választása.
2. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
3. Az 1903. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése, az igazgatóság és felügyelő-bizottság
részére adandó felmentvény feletti határozathozatal.
5. A felügyelő bizottság megbízási ideje lejárván: 3 rendes és
2 póttagnak újabb egy évre való választása.
6. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az
igazgatóságnál írásban beadandók.

Debreczen, 1904. évi január hó 23-án.

DR. CZEGLÉDY MIHÁLY,
elnök.**DR. FREUND JENŐ,**
jogtanácsos jegyző.JEGYZET. A zárszámadás és az erre vonatkozó iratok intézeti helyisé-
günkben a hivatalos órák alatt, mai naptól kezdve megtekinthetők.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

"TISZTESSÉGES URINÓ", levele van a kiadóban.

Ajánlat.

KÉTSZER KETTŐ NÉGY, ez bizonyos. Még bizonyosabb ennél, hogy Debreczenben női ruhászöveteket, fehérneműeket, vásznakat, női- és gyermek-felöltöket a legjobban és legjutányosabban WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI cégével lehet vásárolni. Hogy pedig itt lehet a legjobb és legolcsóbb báli ruhákra alkalmas batiztokat kapni, olyan szent és bizonyos, minthogy „egyszer egy az egy.”

TEASÜTEMÉNY és cukorkák naponta friss és nagy választékban kapható Briday cukrászdájában.

TARTÓS, kötött harisnyák, harisnya fejelések, Jäger ingek és nadrágok, blouzek és alsó szoknyák feltűnő olcsó árban beszerezhető Márton Gyula üzletében, a Bika-szálloda mellett.

IZLETES EBÉDKOSZTRA tiz, — vacsorával 15 frtért, még öt uriember felvétetik fiatal urinónál. Bővebbet Csapó-u. 12. szám alatt a házmesternél.

PEMETEFÜ maláta, és égetett cukorkák mindig frissen kaphatók, Riesz cukrászdájában.

ÜZLETBE pénztárnoki vagy irodai munkák végzésére vállalkozik egy felső iskolát végzett leány. Cím: Csokonai-utca 15. sz.

KITŰNŐ MINŐSÉGŰ tisztán kezelt boraimat ajánlom t. vevőimnek, u. m.: 1 liter magyar-rádi 40 kr., 1 liter aradi 32 kr. Bán Kálmán, Egyháztér.

EGY JÓ FORGALMU fűszer- és csemege üzlet, korlátolt italmérséssel és trafikkal, más vállalat miatt átadó. Értekezhetni tulajdonossal, Kossuth-utca 55. sz.

BÁLI LEGYEZŐK, báli keztyűk, diszfésűk és hajtűk, divatos hajcsattok, illatszerek, bámulatos olcsó árban — Fisch Testvérek bazarüzletében.

INTELLIGENS uricsaládnál, egy butorozott szoba kiadó, esetleg jó házikoszt kapható. Csapó-utca 25., kapuval szembe.

NAGY-CSAPÓ-UTCZA 84. sz. alatt, legújabb divatszertinti női-ruhák elkészítését elvállalom, kívánatra házhoz is elmegyek.

Kereslet.

MULT VASÁRNAP a Fancsikán, a pércsi és létai-ut közt, egy kis fekete tascsó him kutya eltévedt, Piczi névre hallgat. A b. megtaláló ha Arany-János-u. 30. szám alá hozza, illő jutalomban részesül.

ZONGORA megvételre kerestetik. Göcsey István, Hunyadi-u. 26. sz.

KÉT ÜGYES vasalónő, felvétetik mosodába. Piacz-utca 10. sz.

EGY JÓ családból való fiú tanulól felvétetik Blattner Gyula üveg és porcellán üzletében.

Eladás.

TELEKI-UTCZA 34. számú ház, kedvező feltételek mellett eladó. Alatta 16 év óta fűszerüzlet van.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztépület) a Debreczeni Ujság körforgógépén.

UJ MÓRICZ-TELEP 47. számú ház, részletfizetésre jutányosan eladó.

BUTOROK eladók. Szent-Anna-u. 44. sz.

Pályázati hirdetmény.

A bihar-derecskei aut. orth. izr. hitközség, közgyűlésileg elhatározta egy szilárd építményü megnyerés t. malom építkezését, mely épület tervére és költségvetésére, ezennel pályázatot hirdet.

Pályázni öhajtók kötelesek egy vázlat, egy részletes alaprajz és belső berendezés rajzát, valamint egy erre vonatkozó költségvetést elkészíteni, olyformán, hogy az építendő templom hossza 20 méterben, szélessége 12 méterben, a falvastagsága 0-64 méterben lett megállapított terv oly arányban készítendő, hogy annak kivitele 1—12000 korona előirányzott összeget meg ne haladja.

A beérkezett pályázatok elfogadása fölött a hitközség által kiküldött bizottság határoz és az elfogadott terv és költségvetés egyszáz korona jutalomdíjban részesül, míg az el nem fogadottak az illetők rendelkezésére bocsájtattak, a jutalomdíj azon kikötéssel adatik, hogy az elfogadott pályamunka a hitközség tulajdonába megy át és jogában áll ezen terven a hitközségnek esetleges változtatásokat eszközölni, egyszersmind a terv elfogadása nem kötelezi a hitközséget arra, hogy annak kivitelével is pályázó bizassék meg.

Pályázatok az 1904-ik év márczius hó 1-éig az alulírott elnökséghez küldendők, hol erre vonatkozó bővebb felvilágosítások is nyerhetők.

Derecske, 1904. január 26.

A derecskei aut. izr. hitközség elnöksége.

KORPA

helyben bárhova háshoz szállítva, napi áron kapható:

Deutsch Albert és Fia

fűszerkereskedésben, Harvan-utca 9.

Wagon-vételnél külön árak

Meghívás.

A hajdunánási takarékpénztár részvényesei

az 1904. évi február hó 28-ikán, délelőtt

10 órakor, az intézet helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatói jelentés az 1903 év üzleti eredményéről.
2. Az 1903 évi zárszámadás és mérleg, valamint az évi nyereség mikénti felosztására vonatkozó igazgatóság javaslat elbírálása s ennek kapcsán a felügyelő-bizottságnak és a nagyválasztmány kiküldötteinek jelentése a zárszámadás és mérleg megvizsgálásáról, valamint a nagyválasztmánynak a jótékony célra fordítandó 1%-ra és az osztalékra vonatkozó javaslata és ezek után a felmentvény megadása az igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők részére.
3. Az igazgató-választmány javaslata a múlt évi közgyűlési határozat szerint a tiszta jövedelemből a tisztviselőket illető 3% nak mikénti felosztására vonatkozólag.
4. Alapszakály és nyugdíjszabályzat módosítása iránti indítványok tárgyalása.
5. Igazgató választás.
6. 2 felügyelő-bizottsági rendes tag és egy póttag választása.
7. A nagyválasztmány kilépő tagjai helyett új tagok választása.
8. Esetleges indítványok.

Hajdunánás, 1904. január 28.

Csuhány László,

elnök.

JEGYZET: A múlt évi mérleg és igazgatói jelentés a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg az intézet helyiségében megtekinthető.

Saját termelésű

homoki ó fajborok

leszállított árai:

1 liter Kövidinka	52 fillér.
1 „ Mustos fehér	60 „
1 „ Ezerjő	70 „
1 „ Rizling	70 „

CSANAK JÓZSEFNÉL
DEBRECZENBEN.

20 drb két éves magyar bika

eladó

Szunyogh Szabolcs esztári gulyájából, f. évi február 15-től kezdve. Eladási ár: 500—800 koronáig Bővebb értesítést ad a tulajdonos, Budapest, Ferencz József-Rakpart 18. sz.

Polgári Takaréék és Segélyszövetkezet

Piacz-utca 83. sz.

Kölesönöket kedvező visszafizetési feltételek és jutányos kamatfű mellett ad. Kérvények gyorsan intézettek el. Hivatalos órák. Hétköznapokon: d. e. 9—12., d. u. 3—5 óráig. Betéti könyvek az 1904. január hó 1-én kezdődő VIII. évtársulatra megmulasztási illeték nélkül várhatók.